Resolución 24.944/09 – ANSeS (CARSS)
Bs. As., 23/07/09. 

Considerando: 
Que resulta formalmente procedente el tratamiento del recurso de revisión interpuesto. 

Que la solicitante, a través de la web de esta ANSeS, solicitó el beneficio de Jubilación Automática Autónomo Puro, el que fue otorgado al amparo del art. 6°) de la ley 25.994, con fecha de alta al mensual noviembre de 2006. 

Que con posterioridad la Coordinación Revisión de Prestaciones Pasivas, detecta discrepancias en cuanto a la fecha de ingreso al país de la titular, dado que la misma es de nacionalidad paraguaya, motivo por el cual determina que deberá solicitarle a la titular que acompañe la documentación respaldatoria, debidamente certificada y efectuar la acreditación en el Administrador de Personas, del ítem. “Comprobante, fecha de ingreso al país”, el que se encuentra sin informar. 

Que la titular se notifica del requerimiento, sin glosar documental alguna, razón por la cual el Grupo Móvil de la Administración, compulsó el documento de identidad de la Sra. Rivero Rodríguez, constatando que surge como fecha de ingreso al país, el día 13/09/72. 

Que por otra parte, al practicar la liquidación de deuda –SICAM-, declara como período para el otorgamiento del beneficio el lapso 1/07/59 al 12/09/72, el que no resultaría posible computar a tal fin, y, en consecuencia, no se acreditaría los treinta años de servicios requeridos en autos, para acceder a la prestación solicitada. 

Que en tales condiciones, la Gerencia de Asuntos Administrativos, dicta la resolución objeto de recurso, declarando la nulidad del decisorio acordatorio del beneficio, la baja definitiva y dispone la formulación del cargo por las sumas indebidamente percibidas por la titular, con más los intereses que correspondan, iniciando las acciones extrajudiciales y/o judiciales para el pertinente recupero, como así también, comunicar a la AFIP, la baja dispuesta a fin de su toma de competencia, con relación al plan de facilidades de pagos, por el cual hubiere optado la interesada. 

Que frente a dicho decisorio, la parte interpone recurso de revisión, agraviándose del temperamento adoptado por la Administración y acompaña copia del acta de nacimiento de los hijos del matrimonio, certificado de nacionalidad -Consulado del Paraguay-, Ministerio del Interior -Policía de Misiones- y certificado de la Dirección Nacional de Migraciones -fs. 5/19 del expediente recursivo-. 

Que en esta instancia cabe señalar, que el certificado de Migraciones referenciado, da cuenta que la Sra. Riveros Rodríguez ingresa al país en su carácter de turista con fecha 15/05/55 y se otorga la radicación definitiva al 18/11/66. Por otra parte, de la partida de matrimonio se desprende que la peticionante contrae matrimonio en septiembre de 1960 y con posterioridad a esa fecha nacieron sus hijos, conforme las partidas glosadas -fs. 10/18 del expediente recursivo-. 

Que ahora bien, dado la documental reseñada y teniendo en cuenta las pautas establecidas por la Circular GPAyD 07/07, procede que se aplique el procedimiento previsto en la misma. 

Que por lo expuesto, procede revocar el decisorio recurrido, debiéndose dictar un nuevo pronunciamiento a tenor de los considerandos que anteceden. 

Que la presente resolución se dicta en ejercicio de las facultades conferidas por las Resoluciones MTySS 456/99, MTE y FRH 553/00 y 61/02, SSS 76/99, 17/02 y DE-A ANSeS 448/08. 

Por ello, 

LA COMISION ADMINISTRATIVA 
DE REVISION DE LA SEGURIDAD SOCIAL 
RESUELVE: 

Artículo 1°) Revocar la Resolución G.A.A. 0069, de fecha 13 de febrero de 2008, emitida por la Gerencia de Asuntos Administrativos de la Administración Nacional de la Seguridad Social, mediante la cual se declara la nulidad de la resolución que otorga las prestaciones solicitadas por la Sra. Lucina Riveros Rodríguez (DNI N° 11.313.157) y determina la formulación de cargo por las sumas percibidas indebidamente más sus intereses, de conformidad a los considerandos que ilustran la presente. 

Artículo 2°) Regístrese, devuélvanse las actuaciones a la UDAI interviniente para su notificación a la interesada, y demás efectos correspondientes. Cumplido, archívese. Dres. Juan José Laxagueborde (Presidente) y César González Guerrico. 

