Resolución 115/96 - SSS 

 Bs. As., 13/12/96 (B.O., 20/12/96).

Visto el artículo 48 de la Ley 24.241, y considerando:

Que el precepto legal citado establece los requisitos necesarios que deben reunir los afiliados que pretendan obtener retiro por invalidez.

Que el artículo 2º, inciso 9 del Decreto 526/95, reglamentario del artículo 97 de la Ley 24.241, determina que el retiro transitorio por invalidez devenga haberes "...a partir de la fecha en que el peticionario hubiera dejado de percibir remuneración del empleador u otra prestación sustitutiva cuando se trate de trabajador dependiente, y a partir de la fecha de solicitud de la prestación, cuando se trate de trabajador autónomo..." sin fijar condicionamiento alguno para ello.

Que ni el artículo 48 de la Ley 24.241 ni ninguna otra norma ya sea, del articulado de dicha ley, como de los decretos reglamentarios dictados hasta el presente, exigen que el porcentaje de incapacidad requerido se haya producido en la actividad, siendo del caso destacar que, acreditada la misma, la medida de la procedencia del retiro transitorio por invalidez opera en función de la calidad de aportante regular o irregular con derecho, conforme a lo previsto en el artículo 1º del Decreto 1120/94, reglamentario del artículo 95 de la Ley 24.241.

Por ello,

EL SECRETARIO

DE SEGURIDAD SOCIAL

RESUELVE:

Artículo 1º - Establécese que, a los efectos de determinar la procedencia del retiro transitorio por invalidez, no resulta necesario que el afiliado, ya sea del Régimen de Reparto o del Régimen de Capitalización, acredite incapacidad al cese de tareas, en tanto cumpla con los demás requisitos establecidos en los artículos 48 y 95 de la Ley 24.241, y en el artículo 1º del Decreto 1120/94, reglamentario de este último.

Art. 2º - De forma.

